

Знамя ТРУДА

Орган Хайбуллинского райкома КПСС, районного Совета депутатов трудящихся БАССР

Издаётся с 1. XI. 1931 г.

Суббота
6 октября
1973 года
№ 120 (4250)
Цена 2 коп.

УДАРНАЯ ДЕКАДА СТРАДЫ

Что ты сделал в борьбе за хайбуллинский хлеб?



Бурхан Сирбаев является одним из передовых комбайнеров ордена Ленина Матраевского совхоза. Двадцать два года он водит «степной корабль». В прошлом году Б. Сирбаев занял второе место среди своих коллег по совхозу.

Передовой комбайнер в решающем году девятой пятилетки взял обязательство — намолотить семь тысяч центнеров зерна. И он сдержал данное слово, к 1 октября Бурхан Сирбаев выполнил

свое обязательство. В дни ударной декады он наращивает темпы и старается до конца уборки намолотить более 10000 центнеров зерна. В настоящее время он лидер соцсоревнования среди комбайнеров совхоза.

На снимке: секретарь комсомольской организации Иван Сомов рисует восьмью звездой на бункере комбайна Б. Сирбаева.

Фото В. УСМАНОВА.

Уберем урожай сполна

Активно включились в ударный декадник хлеборобы колхоза «Красный доброволец» по завершению уборки урожая третьего, решающего года девятой пятилетки. Используя установившиеся хорошие погодные условия, комбайнеры ежечасно наращивают темпы уборочной страды. Особенно по-ударному трудятся комбайнеры

«степных кораблей» Николай Медведев, Виктор Кругляков, Владимир Афанасьев на подборке и обмолаоте валков. В первый день ударного декадника, работая на одном поле, они намолотили более семисот центнеров зерна, выполнив дневное задание на 120—150 процентов. Хорошо в эти дни трудятся и комбай-

неры Владимир Константинов, Евгений Павлов и Александр Сафронов на прямом комбайнировании. Они также довели ежедневную выработку на комбайн до 120—130 процентов. Каждый день на бригадный ток поступает около 1500 центнеров зерна.

Р. Мутагаров, агроном колхоза.

Репортаж

РИТМ УБОРКИ ВОЗРАСТАЕТ

Комбайн, натуженно гудя, приближался к кромке поля. Все ближе и ближе, и вот уже совсем отчетливо виден человек, сидящий за рулем машины. Лицо его сосредоточено, руки уверенно держат штурвал «степного корабля».

— Это наш передовой комбайнер Насырьян Валеев, — говорит секретарь комсомольской организации колхоза им. Калинина Гаятия Баймурзин.

Подобрав последний колосок, комбайнер остановил свой агрегат и, обернувшись назад, по-хозяйски, обвел взглядом поле. Наверное, каждому человеку приятно ощущать плоды своего труда.

— Вот и на этом поле закончили подборку, — сказал Насырьян, — а теперь, мы с Айтбаем Давлетбердиным перейдем на первое поле, будем подбирать пшеницу. В дни ударного декадника мы с Айтбаем, а я с ним соревнуюсь, как и все наши механизаторы колхоза, противопоставим капризам погоды всю свою сноровку и умение. И хотя нагрузка на комбайн в нашем колхозе большая, постараемся за эти 10 дней в основном завершить уборку.

Доказательством этому является то, что в первый день декадника коммунист Насырьян Валеев намолотил 225 центнеров зерна, а

его товарищ коммунист Айтбай Давлетбердин — 206 центнеров.

В разговор включается Айтбай Давлетбердин (он только что подъехал на своем комбайне).

— Запоздала жатва в этом году, но мы с особой ответственностью относимся, чтобы хлеб убрать полностью.

— Ладно, нам надо спешить, — прервал разговор Насырьян Валеев. — Давай будем трогать. И их комбайны двинулись по дороге, ведущей на первое поле.

Успехов вам, командиры «степных кораблей».

А. Максютков.

Победители социалистического соревнования

Рассмотрев итоги социалистического соревнования животноводов Башкирской АССР за увеличение производства и заготовок продуктов животноводства в зимний период 1972—1973 гг. Совет Министров Башкирской АССР и Президиум областного Совета профсоюзов наградили знаком «ПОБЕДИТЕЛЬ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ 1973 ГОДА», передовиков животноводства, наиболее отличившихся в проведении зимовки скота в четвертом квартале 1972 года и в первом полугодии этого года.



ПО ХАЙБУЛЛИНСКОМУ РАЙОНУ:

- Ахметова Зиннура Абдулхаликовича — управляющего отделением Маканского совхоза.
- Арсланову Рамзию Зукарнаевну — доярку колхоза имени Ленина.
- Архипова Михаила Назаровича — скотника Таналыкского совхоза.
- Аблаеву Зулайху Шакирьяновну — учетчицу Акъярского совхоза.
- Акчурина Лукмана Гумеровича — чабана Акъярского совхоза.
- Абубакирова Абдульмана Хайретдиновича — скотника колхоза «Красный доброволец».
- Армагинову Бибинису Назмутдиновну — доярку колхоза «Новый путь».
- Айсаутову Санию Аделлевну — доярку Таналыкского совхоза.
- Абдульменову Хаспиймал Бахтияровну — доярку совхоза «Степной».
- Абдуллину Наилу Абдрахмановну — доярку Маканского совхоза.
- Альмухаметову Флюру Нуритдиновну — доярку колхоза им. Фрунзе.
- Аманбаеву Фариду Гиниатулловну — доярку Хайбуллинского совхоза.
- Артемьеву Валентину Васильевну — доярку колхоза им. Ленина.
- Аралбаева Язара Вильдановича — секретаря парткома колхоза «Сакмар».
- Аккужину Валиму Аллабердиевну — телятницу совхоза «Степной».
- Акьюлова Ишбулды Фатхулловича — скотника колхоза им. Салавата.
- Абдуллина Сахипгарея Муллагалимовича — скотника колхоза им. Салавата.
- Алексееву Ольгу Николаевну — доярку колхоза им. Ленина.
- Ахметова Рахимьяна Хасановича — скотника колхоза им. Ленина.
- Арсланова Фарита Ярмухаметовича — скотника колхоза «Красное знамя».
- Аралбаева Салиха Муллагалимовича — скотника колхоза «Сакмар».
- Абдеева Марса Лутфулловича — председателя Таналыкского сельсовета.
- Аюева Александра Денисовича — зав. МТФ Маканского совхоза.
- Аккускарова Фатхуллу Гильмановича — скотника Таналыкского совхоза.
- Абдульменова Хужахмета Шаяхметовича — скотника колхоза «Сакмар».
- Алибаева Шавката Имамединовича — скотника Хайбуллинского совхоза.
- Абсаламову Шамсинур Мухаметовну — доярку Хайбуллинского совхоза.
- Ануфриеву Марию Васильевну — телятницу Таналыкского совхоза.
- Абзелилову Гульчину Шагиевну — зоотехника Матраевского совхоза.
- Ахтямова Талгата Хабировича — главного зоотехника Маканского совхоза.
- Аллабердина Гибата Зайнулловича — председателя колхоза им. Калинина.
- Абубакирова Файзрахмана Ганеевича — председателя колхоза «Красный доброволец».
- Абдуллина Мухамедьяна Шагаповича — бригадира комплексной бригады колхоза им. Ленина.
- Абуллина Хисама Усмановича — председателя колхоза им. Салавата.
- Бикбова Ахтяма Ахметдиновича — зав. МТФ колхоза им. Ленина.
- Бикбову Хамиду Муфазалловну — доярку колхоза им. Ленина.
- Бондаренко Анатолия Петровича — чабана колхоза «Красное знамя».
- Баракатова Рафката Киньябаевича — чабана колхоза «Новый путь».
- Билалова Кильдияра Галимовича — скотника колхоза «Красный доброволец».
- Байгужину Раузу Гатавовну — телятницу Акъярского совхоза.
- Байгужина Юмагулу Абрахмановича — скотника Акъярского совхоза.

(Продолжение следует).

На отчетно-выборном собрании секретарь партийной организации Таштугайской фермы Т. Ф. Ильясов подробно остановился на положительных сторонах дел коллектива фермы и конкретно указал на недостатки. Отметим, кто из коммунистов является передовиком производства и показывает пример в быту, крити-

ковал недисциплинированных. Ясно изложил задачи, стоящие перед коммунистами парторганизации и перед коллективом фермы. В прениях выступили 5

коммунистов, в том числе старейшие коммунисты Абдрахман Валитов, Га-

хозяйственными вопросами, особое внимание уделили поведению в быту

высоком идейно-политическом уровне, по-деловому. Коммунисты вновь избрали секретарем парторганизации фермы тов. Ильясова Талгата Фахриевича, а его заместителем — бригадира-механика Нугманова Рамзу Суфияровича.

И. Перетяшко, секретарь парткома Таналыкского совхоза.

Отчеты и выборы в парторганизациях

ВНИКАТЬ ВО ВСЕ СТОРОНЫ ЖИЗНИ

дельша Исхаков и член бюро райкома КПСС, директор совхоза И. Г. Давлетбердин. Они, наряду с

не только отдельных коммунистов, но и беспартийных рабочих. Собрание прошло на

Отчеты и выборы в профсоюзах

ЗАКРЕПЛЯТЬ и приумножать успехи

Большие задачи поставлены перед коллективом передвижной механизированной колонны 292 треста «Башмедстрой» в третьем году пятилетки. Как они решаются? Об этом и шел разговор на недавно прошедшей профсоюзной конференции.

В течение года, истекшего после предыдущей отчетно-выборной профсоюзной конференции, сказал в своем докладе председатель стройкома А. М. Арсов, вся деятельность профсоюзной организации была подчинена мобилизации коллектива строителей на выполнение плановых заданий и социалистических обязательств. Однако восьмимесячный план подрядных работ выполнен на 96 процентов. Правда, рост по сравнению с тем же периодом прошлого года в денежном выражении возрос на 4 процента. Своими силами план строительно-монтажных работ выполнен на 100 процентов. Сдано в эксплуатацию 1980 квадратных метров жилой площади. Выработка на одного рабочего за это время на строительно-монтажных работах и в подсобном производстве составила 4833 рубля при плане 4555 рублей.

В повышении производительности труда большую роль играет социалистическое соревнование, которое организовано между прорабскими участками, бригадами и отдельными рабочими, а ПМК-292 соревнуется с ПМК-545 Баймакского района. Победителями в социалистическом соревновании неоднократно выходили и отмечались в тресте прорабские участки, которые возглавляют И. Н. Бурик, К. Х. Каримов, мастера Ф. Юлдашбаева, В. А. Ващенко, бригады В. И. Султанаева и К. Т. Аскарва, отделочников Ф. Мансуровой и Г. Султанаевой, а также рабочие С. Я. Соболев и М. Баймухаметов.

Докладчик отметил, что итоги работы коллектива подводятся ежемесячно. Но на местах, в бригадах и прорабских участках они регулярно не подводятся. Не проводились взаимопроверки выполнения договора социалистического соревнования с ПМК-545.

Все рабочие коллектива трудятся прилежно. Об этом говорят такие факты: норма выработки не выполняют только два человека, 80 человек ее выполняют на 100—110 процентов, 41—на 110—120 и 57 человек — свыше 120 процентов. 33 рабочих удостоены звания ударника коммунистического труда, а 158 человек борются за это высокое звание. Работают три школы коммунистического труда с охватом 57 человек, 13 юношей и девушек учатся в вечерней шко-

ле, 37 рабочих повысили свою квалификацию без отрыва от производства.

За первое полугодие разработано и внедрено четыре рационализаторских предложения с экономическим эффектом 13,3 тысячи рублей. Активными рационализаторами являются: А. Смирнов, К. Каримов, В. Филиппов, К. Аскарва, В. Султанаев, Ф. Юлдашбаева, В. Сотниченко и другие.

Как отметили докладчик и выступившие товарищи, успехи могли быть значительно лучше, но в коллективе имеются люди, нарушающие трудовую дисциплину, без уважительных причин не выходят на работу, в рабочее время пьянствуют, и к большому стыду, среди этих людей командиры производства К. Каримов, В. Филиппов, К. Аскарва, В. Султанаев. Много рабочего времени теряется на перевозку людей. Для перевозки людей не хватает транспорта, нужно еще один автобус. Качество выполняемой работы по-прежнему остается очень низким, особенно выполненная бригадами каменщиков. Имеются случаи брака. Большой брак в работе допустила бригада В. Султанаева на строительстве коровника в Акъярском совхозе. Брак в работе допускается по причине пьянки в рабочее время.

О задачах коллектива по завершению производственной программы на 1973 год говорил в своем выступлении начальник механизированной колонны Н. И. Черваченко. В частности, он отметил, что строители в большом долгу перед тружениками сельского хозяйства по строительству и вводу в эксплуатацию жилья, животноводческих и других объектов. Под угрозой срыва сдача клуба в Таналыкском совхозе, медленно ведутся завершающие работы по строительству школы в Башкирском совхозе. До сих пор не сданы 16-квартирные дома в Маканском, Матраевском, Хайбуллинском совхозах.

Много имеется недоделок в пусковых объектах этого года — в коровниках, телятниках и кормоцехах. Строительство и ввод их задерживается в некоторой степени из-за несвоевременной поставки железобетонных конструкций. Но главной причиной является низкое качество строительных работ, прогулы и невыходы на работу, допущенные пьянки в рабочее время.

Устранив это, коллектив может и должен добиться большого успеха в своей работе. Нам мало выполнить планы строительно-монтажных работ, основное — своевременный ввод строящихся объектов.

Т. ЯИЦКИЙ.

Почетные граждане города Циолковского

Калуга. (ТАСС). За заслуги в освоении космоса исполком Калужского городского Совета депутатов трудящихся присвоил членом экипажа космического корабля «Союз-12» В. Г. Лазареву и О. Г.

Макарову звание почетных граждан города Калуги. Ранее этой чести были удостоены первооткрыватели звездных трасс Ю. А. Гагарин и другие космонавты.

Завтра — День учителя

Учителя Бурibaевской средней школы Клавдия Семеновна Корылина и Александра Андреевна Касьянова работают много лет в начальных классах. В этом учебном году они обучают вторые классы по новым учебным программам. Их выпускники успешно обучались в четвертом классе, на «4» и «5» окончили прошлый учебный год 70 процентов учащихся и все переведены в пятый класс.

Товарищи К. С. Корылина, А. А. Касьянова много работают над собой, постоянно советуются и обмениваются опытом с коллегами.

Л. Бабилова, завуч школы.



На снимке: (слева направо): А. А. Касьянова и К. С. Корылина.

Фото В. Усманова.

Трудовому воспитанию — внимание

Одной из главных задач, поставленных XXIV съездом КПСС перед общеобразовательной школой, является целеустремленная подготовка школьников к общественно-полезному труду. В решениях съезда намечено усилить работу по профессиональной ориентации учащихся с учетом их склонностей и потребности народного хозяйства в квалифицированных кадрах.

В вопросах трудового воспитания и политехнической подготовки учащихся в Маканской средней школе педагогический коллектив накопил некоторый опыт. На уроках учащиеся приобретают знания по основам сельскохозяйственного производства, ведется постоянное изучение техники старшекласниками, передаются практические навыки работы на тракторных агрегатах. В текущем году введено изучение комбайнов с тем, чтобы расширить технический кругозор учащихся.

В школе создана ученическая производственная бригада, за которой совхоз закрепил земельную площадку для выращивания сельскохозяйственных культур. В основном бригаде поручено выращивание кормовых культур. Совхоз выделил материал, и учащиеся своими силами построили культурно-бытовомы

ШКОЛЬНАЯ ЖИЗНЬ

Хороший урожай и картофеля.

Хотя в обучении и работе с учащимися накоплен положительный опыт, но тем не менее сельские школы находятся в затруднении перед некоторыми проблемами.

Ученические производственные бригады принимают массовый характер, но в связи с этим вызывает недоумение сокращение количества дней практики учащихся, особенно в 6—7 классах.

В связи с переходом ко всеобщему среднему образованию, восьмые классы перестают быть выпускными, исходя из этого необходимо ввести для них практику, которая даст дополнительные знания для учебы.

Основной же проблемой является материально-техническая база, ибо без соответствующей техники и сельхозмашины работа ученических бригад мало эффективна, ликвидация этой проблемы важна и тем, что в своем постановлении ЦК КПСС и Совет Министров СССР «О мерах по дальнейшему улучшению условий работы сельской общеобразовательной школы» обращает внимание на создание условий для трудового политехнического обучения и внеклассной работы с учащимися.

М. Ахтямов, учитель по труду.

◆ Взаимопроверка готовности к зиме

А СКОТУ ПОРА НА СТОЙЛО

Теперь уже мы не говорим о ходе подготовки к зимовке скотопомещений. Время постановки скота на зимнее содержание уже наступило. Теперь уже октябрь, и многие хозяйства поставили коров и телят на зимнее содержание.

Комиссия, проверяющая готовность скотопомещений к зиме, отметила, что в колхозе им. Фрунзе проделана большая работа в этом вопросе, все скотопомещения подготовлены удовлетворительно. В теплых помещениях будут зимовать коровы. Здесь имеются транспортеры для раздачи кормов и удаления навоза, работает водопровод. Хорошо подготовлен телятник с родильным помещением и профилакторием. Тут установлены обогревательные лампы для новорожденных телят, но пока не работает паровое отопление. Все скотопомещения готовы к приему скота.

Очень много ежегодно делает для ремонта механизмов в животноводческих помещениях механик по трудоемким процессам в животноводстве коммунист Э. Д. Смирнов. В этом году он хорошо подготовил все имеющиеся механизмы.

В течение последних лет в колхозе была хорошо организована работа кормоцеха. Но сейчас еще не закончен его ремонт. Правда, здесь ведется некоторое усовершенствование и реконструкция, что облегчит труд работающих тут людей.

Правление и партийное бюро колхоза проделали значительную работу по обеспечению общественного скота грубыми и сочными кормами. Заготовлено 5200 центнеров сена, из которых 2750 центнеров перевезено на кормовой двор.

Заготовлено и подвезено 3500 центнеров соломы и 578 центнеров веточных кормов. Заложено 50000 центнеров зеленой массы кукурузы и 5700 центнеров сенажа.

Ведется подборка и постановка животноводческих кадров на период зимовки скота.

Определенная работа по подготовке к зимовке проведена и в соревнующемся колхозе им. Калинина. Но здесь отмечено больше недостатков и упущений. Весь наличный скот здесь не размещается в помещениях, в некоторых из них нужно застеклить окна, отремонтировать полы, кормушки.

В свиноводстве (Перволочанская бригада) сыро, а зимой бывает холодно. Новорожденные поросята болеют простудными болезнями, допускаются большие падеж. Кое-где требуется заменить полы, застеклить окна. Овцematки размещаются в хорошей кошаре. Она подготовлена хорошо. Но навоз, выброшенный из помещения через окна еще весной, до сих пор не убран. И вообще, в колхозе нет порядка с вывозкой и складированием навоза. В Байгускарской бригаде он выбрасывается в речку, что вовсе преступно.

Кормоцеха готовятся, но они приспособлены только для запаривания соломы.

Для обеспечения общественного животноводства кормами колхоз заготовил 5800 центнеров сена, из которых 3100 центнеров подвезено к местам зимовки. Заложено 71688 центнеров силоса и 5315 центнеров сенажа.

Неудовлетворительно идет подготовка красных углоков при животноводческих фермах в обоих колхозах.

С. Буранкаев.

К ТРЕХТЫСЯЧНЫМ УДОЯМ

С большой радостью встретили наши животноводы весть о том, что коллектив Танагытского совхоза признан победителем во Всесоюзном социалистическом соревновании и награжден Красным знаменем Министерства сельского хозяйства СССР и ЦК профсоюза. Воодушевленный этой наградой, коллектив Ново-Украинского гурта на своем собрании, решив трудиться по-ударному, пересмотрел ранее принятые социалистические обязательства.

На сегодня коллектив гурта уже выполнил годовой производственный план надоя молока от каждой фуражной коровы: при пла-

не 2300 кг получено в среднем по 2312 кг. Это большая победа всего коллектива. Пересмотрев ранее взятое обязательство, животноводы дали слово до конца года получить от каждой фуражной коровы по 2700 кг молока (прежнее обязательство 2600). Сейчас в среднем по гурту от каждой коровы ежедневно надаиваем по 8 кг молока. А доярки Роза Сулейманова, Райма Ишмакова и Зайтуна Салимгареева надаивают около 10 кг.

Взяли повышенные обязательства и доярки Марьям Нуриева еще 25 августа выполнила свое годовое обязательство (2500 кг), а на сегодня ее результат

2716 кг молока от коровы. Она обязуется до конца года получить трехтысячный надой. Передовая доярка, возглавляющая социальное соревнование доярок всего района, Фаридат Каипова на сегодня получила по 2855 кг молока от каждой коровы, а годовое обязательство 3000 кг. Сейчас она обязуется довести годовую надой до 3200 кг.

В настоящее время весь скот у нас переведен на стойловое содержание и в достаточном количестве обеспечен кормами. По воодушевленному труду наших животноводов видно, что взятые повышенные социальства в ответ на награду будут с честью выполнены.

М. Погорелов, бригадир Ново-Украинского гурта.

1000 центнеров молока сверх обязательств

В трудных условиях начался 1973 год для работников животноводства колхоза «Красный доброволец»: зимой не доставало кормов, а в начале пастбищного периода — засуха. Но благодаря принятым мерам правлением и партийной организацией колхоза и усилиям всех колхозников, эти трудности были преодолены.

Сообщение о награждении нашего района Красным знаменем ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ, как победителя во Всесоюзном социалистическом соревновании по производству и заготовкам животноводческой продукции, воодушевило коллектив работников животноводства на новые трудовые подвиги. Социалистическое соревнование среди колхозных доярок возглавляют А. А. Абдуллина, Г. Т. Бидалова из Абубакировской фермы и Ф. Х. Валвахметова из Казанской. И, конечно, образцы поистине героического труда показывают ветераны, старейшие доярки колхоза Сагида Азнабаевна Назарова, недавно

награжденная орденом Трудового Красного Знамени, Полина Афанасьевна Карасова, награжденная медалью «За трудовую доблесть».

Подводя итоги своей работы, подсчитав возможности, доярки и скотники молочно-товарных ферм решили перекрыть ранее принятое социалистическое обязательство по производству молока и продать государству до конца года еще одну тысячу центнеров. Это и будет нашим трудовым ответом на высокую награду Родины.

Слова красnodобровольских доярок не расходятся с их практическими делами. За 20 дней сентября они произвели 620 центнеров молока, что на 180 центнеров больше против соответствующего периода прошлого года. А надой молока от каждой фуражной коровы увеличился на 40 кг. Сейчас среднесуточный удой от коровы превышает 7 кг.

З. Мугалов, секретарь партбюро колхоза.

Инициатива местных Советов

Новгородская область. Все началось со схода, организованного депутатами Борисовского сельского Совета. Члены колхоза имени Ленина Старорусского района говорили о бережном отношении к земле, о рациональном использовании ее. В хозяйстве много так называемых бросовых земель, за счет которых можно расширить посевные площади зерновых и кормовых культур, луга и пастбища. Сельский сход принял резолюцию: каждый гектар — в дело!

Правление колхоза и исполком разработали мероприятия, связанные с введением в севооборот бросовых земель. Колхозники распахали все ненужные проселочные дороги, снесли отслужившие свой срок хозяйственные постройки, выкорчевали кустарники.

От валунов освобождено уже 250 гектаров. С каждого из них нынче убрали по 22 центнера пшеницы, по 5 центнеров льносемян.

На снимках: слева направо — член комиссии по сохранению и рациональному



использованию земли, заведующий ремонтной мастерской В. Морозов, главный инженер-землеустроитель Старорусского района В. Рошинский, заместитель председателя комиссии депутат сельсовета В. Орлов, председатель сельсовета З. Калачева, заместитель управляющего

Старорусским объединением «Сельхозтехники» А. Максимов и депутат сварщик В. Морозов; это пастбище совсем недавно «отвоевано» у кустарника.

Фото А. Овчинникова. (Фотохроника ТАСС).

«ЗНАМЯ ТРУДА», 6 октября 1973 г., 3 стр.



Ульяновская область. Панциревский племенной птицеводческий завод — одно из передовых предприятий области. В нынешнем году он решил продать государству 12 миллионов штук яиц. Обязательства успешно выполняются.

Специалисты завода ведут большую селекционную работу. Панциревская порода кур широко известна во многих птицеводческих хозяйствах страны.

Около 40 лет работает на птицеводстве Антонина Григорьевна Ларица. В нынешнем году она взяла обязательство получить от каждой курицы по 265 яиц. Слева — в одном из птичников завода.

Фото Ю. Белозерова (Фотохроника ТАСС).

Завтра — День учителя

«Учитель работает над самой ответственной задачей — он формирует человека».
М. И. Калинин.

Ее призвание — педагог

Через каждые три года у Зухры Муллахметовны Кудояровой из Юлбарсовской восьмилетней школы новое пополнение в общем числе воспитанных ею питомцев.

И каждый раз, прощаясь со своими выпускниками, она чувствует гордость, удовлетворенность за собственный труд. Разве не счастье из робких, несмышленных, впервые переступивших порог школы, ребятшек, воспитывать будущих строителей нового общества, видеть, как у них складывается характер, воля и сознание, что в этом есть и доля твоей работы.

Нельзя назвать ее легкой. Порой бывают трудности, ибо в классе десятки маленьких характеров и к каждому трудно подобрать ключ. Ради этого Зухра Муллахметовна часто бывает дома у воспитанников, интересуется их бытом, условиями учебы, беседует с родителями. В дни открытых дверей она приглашает их в класс на занятия, где родители непосредственно знакомятся с учебной работой своих детей, их подготовленностью. Нередко на родительских собраниях Зухра Муллахметовна читает лекции на воспитательные темы.

Все это благотворно отражается на учебе учащихся. Вот уже несколько лет классы, которыми руководит Кудоярова имеют хорошую успеваемость и успешно завершают годовые программы обучения.

Кроме того, она является хорошим наставником для наших молодых коллег. Зухра Муллахметовна бескорыстно делится опытом своей работы с учителями школы, перенимает у них новое, передовое.

В День учителя от всего нашего коллектива хочется пожелать ей крепкого здоровья и новых творческих успехов в труде.

Ю. Байгужин,
директор Юлбарсовской восьмилетней школы.

С праздником Вас, дорогие учителя!



В День учителя страна чествует человека самоотверженно-го труда, который свои знания, теплоту сердца и педагогическое мастерство отдает великому делу воспитания знающих, умелых, идейно закаленных создателей нового общества.

На снимке: группа молодых учителей Москвы (слева направо) — преподаватель музыки 74 школы Е. И. Неретина, преподаватель физики 578 школы Е. Б. Дугина, старшая пионервожатая 74 школы Н. П. Анохина, преподаватель физики вечерней школы № 180 О. А. Дугин и преподаватель математики 578 школы Л. Ю. Кожевникова.

(Фотохроника ТАСС).

Люди доброты сердца

Первый учитель! Каждый из нас помнит его благородный, кропотливый труд, который открыл нам удивительный мир знаний, вручил путевку в жизнь.

У нас в поселке Уфимском дети и взрослые часто вспоминают своих первых учителей Веру Ильиничну Дмитриеву, Матрену Евдокимовну Семенову и Анну Ананьевну Суркову. Первые их ученики давно встали на самостоятельный путь жизни, работают и воспитывают своих детей, многие учатся в вузах и техникумах, а многие еще сидят за школьной партой. И это не мудрено. За плечами каждой из них более тридцатилетний стаж педагогической работы.

За этими цифрами скрываются поистине титаническая работа творческих исканий, бессонные ночи, радости, огорчения.

Идут годы. Темные волосы прошиты нитями седин, а они все те же, не растратили доброты, щедрости своей души, такие же внимательные, спокойные.

В этом учебном году А. А. Суркова последний раз проводит своих питомцев в следующий класс, а затем уйдет на заслуженный отдых. В минувшем учебном году все ее первоклашки перешли во второй класс, причем почти две трети из них завершили учебу только на «4» и «5».

Примечательна работа и В. И. Дмитриевой. За семь лет она не «потеряла» ни одного своего ученика, ибо все успешно переходили из класса в класс. Даже второгодники, влившиеся в ее класс, буквально преобразились, благодаря умелой, кропотливой работе Веры Ильиничны.

В связи с праздником Днем учителя от всей души хочется поздравить наших ветеранов и всех коллег с этим радостным днем, пожелать доброго здоровья и новых творческих успехов.

Н. Калимуллин,
директор Уфимской средней школы.

ВСТРЕЧАЯ СВОЙ ПРАЗДНИК

Коллектив учителей Целинной средней школы, воодушевленный поводом Коммунистической партии и правительства о народном образовании, с приливом сил и возросшей энергией начал новый 1973—1974 учебный год.

Наша школа была полностью подготовлена к началу учебного года. Пополнилась и учительский коллектив за счет вновь прибывших специалистов с высшим образованием, приобретены учебно-наглядные пособия, до начала учебного года оборудованы кабинеты физики, литературы, географии, биологии, машиноведения, военный кабинет и другие. В школе имеется прекрасный учебно-опытный участок на площади 2 га, на котором учащиеся в течение лета проходили учебно-производственную практику по уходу за садом, овощными культурами и цветами.

До начала учебного года, большинство учителей школы сдали экзамены в рай-

онной фильмотеке по применению технических средств на уроках.

Успехи прошедшего учебного года являются несколько лучшими по сравнению с предыдущим годом. Из 20 классов 17 закончили прошедший учебный год — полной успеваемостью, значительно повышена качественная успеваемость учащихся.

Особенно хороших успехов в учебно-воспитательной работе добились такие учителя, как М. В. Карачкова, М. Д. Данилова, З. Т. Чижкова, С. Ш. Сафина, И. М. Бычкова, М. Ю. Тувалева, Н. З. Гайнетдинова, С. Т. Анненкова, Г. Т. Петров, Н. Г. Юшин и другие. Каждый из них трудится под боевым девизом «Каждому школьнику — глубокие и прочные знания».

Соблюдая основные требования современного урока, современной дидактики, обучая, воспитывая, учителя нашей школы передают школьникам необходи-

мую сумму знаний, умений и навыков, стремятся научить учащихся применять эти знания в практической жизни, делать самостоятельные выводы, приобретать навыки творческого мышления.

Особенно большого внимания заслуживает работа учительницы начальных классов Марии Васильевны Карачковой, которая уже 17 лет работает в школе без второгодников.

Для Марии Васильевны характерными являются доброта и влюбленность в свою профессию. Она знает, что труд учителя никогда не был и не будет легким. Это благородная, увлекательная, но сложная работа и потому она отдает все, чтобы оправдать высокое звание учителя.

В День учителя хочется сердечно поздравить всех учителей с праздником и пожелать им дальнейших успехов в их повседневной творческой работе.

И. Бадак,
директор школы.

Годы и люди

В нашей стране нет такого человека, который бы не испытал на себе влияние учителя. Учитель — первый друг каждого ребенка, мужественно перенесши горе и нужду: старательно учились, с пользой проводили свой досуг, по силе своей и возможности трудились. Под ее руководством дети сами готовили школу к работе в зимних условиях, мазали и белили здание, делали кизяк для отопления, ходили на прополку совхозных хлебов, заготавливали корма для общественного скота и с большим энтузиазмом участвовали в художественной самодеятельности.

Софья Григорьевна по-родительски была внимательна и отзывчива, учила нас горячо любить свою Родину, быть честными, справедливыми и трудолюбивыми.

С ней всегда можно было поговорить просто, по-

Сквозь дали леп

душам, рассказать все свои секреты как матери. И всегда у нее находили добрый совет. И тот беспокойный труд, который Кулишова вложила в каждого из нас, не пропал даром. Всем, что есть в нас, ее питомцам, достойного, мы обязаны школе и прежде всего Вам, уважаемая Софья Григорьевна. Вы нас направляли на верный путь и мы Вам за это бесконечно благодарны.

В настоящее время С. Г. Кулишова на заслуженном отдыхе и проживает в селе Переволочан. Мы от всего сердца поздравляем свою бывшую учительницу с наступающим праздником. Все цветы и улыбки этого осеннего дня мы дарим Вам, наша дорогая Софья Григорьевна.

В. Спивак,
А. Шорохова,
А. Шихова,
М. Шихов,
В. Шатохин.